Le climat à la base de la vie

La Terre est la seule planète connue où la vie existe. Située ni trop près ni trop loin du Soleil,

ses climats sont plus ou moins favorables au développement des êtres vivants.
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L’atmosphère est la couche d’air qui entoure

la Terre. Son existence conditionne la vie

sur Terre : elle contient l’oxygène que nous

respirons, nous protège des météorites, filtre les

rayons ultraviolets du Soleil très nocifs pour

les êtres vivants, absorbe la chaleur et stabilise

la température à une moyenne de 15 °C. Cette

machine au fonctionnement complexe est d’un

équilibre fragile.
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C’est la modification de la composition de cette

enveloppe gazeuse terrestre qui engendre le

changement climatique actuel, rapide et brutal.

Les océans couvrent les 7/10 de la surface

de la Terre. Les échanges de chaleur et d’eau

entre l’océan et l’atmosphère gouvernent en

grande partie le climat de la planète. L’océan

modère les variations de température (jour/nuit,

saisons), transporte de la chaleur de l’équateur

vers les pôles par les courants marins et

participe au cycle de l’eau par son évaporation.
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Réponds aux questions suivantes.
A quoi sert l’atmosphère ?

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

Quelle est l’action des océans sur le climat ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Réponds aux questions suivantes.

A quoi sert l’atmosphère ?

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

-
……………………………………………………………………………………………………………..

Quelle est l’action des océans sur le climat ?

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

La machine climatique est-elle déréglée ?
La banquise fond, les glaciers alpins reculent, les déserts africains gagnent du terrain, des espèces tropicales s’installent dans des zones tempérées, la barrière de corail dépérit dans le Pacifique et sur tous les continents de gigantesques incendies détruisent d’immenses forêts…

En Europe aussi, les phénomènes météorologiques extrêmes semblent se multiplier : les tempêtes de décembre
1999 en France ont causé la mort de près de cent personnes et plus de quinze milliards d’euros de dégâts ; les inondations historiques d’août 2002 en

Allemagne ont elles aussi un bilan très lourd ;

enfin l’été 2003 a été marqué par une

très forte canicule accompagnée de

conséquences sévères : records

de pics d’ozone, multiplication des

feux de forêts, décès liés à la chaleur…
Pourquoi un changement climatique ?

L’effet de serre est un phénomène naturel amplifié par l’homme. Depuis la fin du XIXe siècle,

les scientifiques remarquent une tendance au réchauffement climatique.
	
	 L’'indispensable effet de serre


	– 18 °C, c’est plutôt froid. Très inhospitalier, en tout cas, et peu propice à l’éclosion de la vie. C’est pourtant la température qu’il ferait à la surface de la Terre sans effet de serre. Cet effet permet à notre atmosphère de se maintenir à + 15 °C en moyenne, ce qui est beaucoup plus vivable.
L’effet de serre, phénomène naturel, est donc la condition indispensable à la vie sur Terre.
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	La Terre reçoit toute son énergie du soleil. Seule une partie de cette énergie est absorbée par la Terre et l'atmosphère. Le reste est renvoyé vers l'espace.
	 
	Grâce à cette énergie, la Terre s'échauffe. Elle réémet de la chaleur (infrarouge) qui, sans les gaz dits « à effet de serre », serait intégralement renvoyée dans l'espace.
	 


	
La température à la surface de notre planète serait alors de - 18 °C. Sur Mars où de tels gaz sont absents (mais qui est aussi située plus loin du soleil), la température moyenne est de - 50 °C.
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Les gaz à effet de serre interceptent une partie des infrarouges émis par la Terre. A l'échelle de la planète, la Terre réémet autant d'énergie qu'elle en reçoit. L'équilibre naturel ainsi obtenu a donné à la Terre une température moyenne de 15 °C et a permis le développement de la vie. 
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L'accroissement de la concentration de gaz à effet de serre, dont certains sont très efficaces même en petite quantité, retient dans l'atmosphère davantage de rayonnement infrarouge. Ce surplus artificiel d'effet de serre provoque un réchauffement du climat. 


	Tous les gaz de l’atmosphère ne se conduisent pas de la même façon


	L’atmosphère, c’est surtout de l’oxygène et de l’azote. Ces deux gaz laissent passer les rayonnements, visible et infrarouge.
D’autres gaz laissent passer le visible, mais absorbent une partie des infrarouges et les soustraient ainsi au rayonnement terrestre repartant dans l’espace. Ce sont les gaz à effet de serre, responsables de l’effet décrit précédemment.
Certains d’entre eux sont naturellement présents dans l’air comme la vapeur d’eau, le gaz carbonique, le méthane, le protoxyde d’azote. Mais les activités humaines produisent de plus en plus ces trois derniers gaz (CO2, CH4, N2O). Leur concentration dans l’atmosphère augmente.
D’autres gaz sont uniquement issus de nos activités industrielles (hydrofluorocarbones ou gaz fluorés, hexafluorure de soufre, hydrocarbures perfluorés). Leur participation à l’effet de serre est récente.
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	D’où viennent les GES produits par l’homme ?
• le gaz carbonique est surtout dû à la combustion des énergies fossiles (charbon, pétrole, gaz) et à l’industrie (fabrication de ciment) ;
• le méthane provient de l’élevage des ruminants, de la culture du riz, des décharges d’ordures, des exploitations pétrolières et gazières ;
• le protoxyde d’azote vient des engrais azotés et de divers procédés chimiques ;
• les gaz fluorés sont des gaz propulseurs dans les bombes aérosols, des gaz réfrigérants (climatiseurs). Ils sont émis aussi par diverses industries (mousses plastique, composants d’ordinateurs) ;
• l’hexafluorure de soufre est un gaz détecteur de fuites, utilisé également pour l’isolation électrique ;
• les hydrocarbures perfluorés sont entre autres émis lors de la fabrication de l’aluminium.
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	La durée de vie dans l’atmosphère des gaz à effet de serre varie énormément : douze ans pour le méthane, une centaine d’années pour le gaz carbonique et... 50 000 ans pour l’hexafluorure de soufre ! Ceci veut dire que le gaz carbonique produit aujourd’hui fera encore effet dans un siècle.
Le pouvoir de réchauffement de ces gaz n’est pas le même. Un kilogramme de méthane produit autant d’effet de serre que vingt et un kilogrammes de gaz carbonique, et un kilogramme d’hexafluorure de soufre autant que vingt-quatre mille kilogrammes de gaz carbonique.
En définitive, des gaz émis en très petite quantité peuvent fortement contribuer à l’accentuation de l’effet de serre.
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PRÉVISIONS ET RISQUES

Le changement climatique annoncé fait peser sur l’homme de nombreuses menaces parmi lesquelles :

➜ déplacement massif de populations dû à l’augmentation de 9 à 88 cm du niveau des mers avec risque d’inondations, voire de submersion, pour le Bangladesh, les atolls du Pacifique ou la Camargue ;

➜ risque sanitaire avec le développement des maladies transmissibles par les moustiques et parasites (paludisme, fièvre jaune, etc.) du fait d’une modification de leurs aires de reproduction ;

➜ réduction de la sécurité d’approvisionnement en eau avec l’augmentation des sécheresses et l’évolution du cycle de l’eau ;

➜ accentuation de l’effet de serre avec la fonte du sol gelé en permanence dans les régions froides engendrant l’émission de méthane ;

➜ réduction de la couverture neigeuse des stations de moyenne montagne et nécessité de mutation économique.

Face aux risques naturels accentués par la pression humaine, la meilleure parade pour les populations

locales est de préserver les écosystèmes : les forêts évitent les glissements de terrain lors de fortes pluies

et les zones humides limitent les inondations…

   Le changement climatique

	Des changements climatiques, il y en a déjà eu : l’ère quaternaire est jalonnée de glaciations et de périodes chaudes. Il y a vingt mille ans, le climat du Périgord (en France) ressemblait à celui de la Sibérie. Mais le phénomène actuel dépasse par son ampleur et sa rapidité tous les épisodes des 400 000 dernières années.
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	L'homme émet beaucoup de gaz à effet de serre 


	Les activités humaines, depuis la révolution industrielle du XIXe siècle, ont produit en peu de temps beaucoup de gaz à effet de serre (GES)supplémentaires, le plus important étant le gaz carbonique (CO2).
L’effet de serre « additionnel », résultant de l’augmentation des concentrations des GES, se traduit par une élévation très rapide de la température moyenne de la Terre et de son atmosphère. Mais les modifications que l’on constate ne se résument pas à un réchauffement : 
c’est l’ensemble du climat qui se modifie.
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	Des variations dans le passé
Le taux de gaz carbonique dans l’air n’a pas toujours été le même : l’analyse chimique de carottes de glace prélevées en Antarctique a montré que ce taux a varié au cours de l’ère quaternaire de 180 à 300 ppmv (parties par million en volume). Les périodes glaciaires correspondaient à de faibles taux de gaz carbonique, le climat se réchauffait tandis que le taux s’élevait. Actuellement, le niveau est très supérieur, de l’ordre de 380 ppmv.
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	Une ampleur et une rapidité sans précédents


	Malgré les incertitudes, toutes les prévisions des scientifiques vont dans le même sens : au cours du seul XXIe siècle, la température moyenne sur Terre pourrait augmenter de 1,4°C à 5,9°C. Lorsque l’on sait que 4 à 6°C de différence ont suffi pour passer d’un climat glaciaire au climat tempéré que nous connaissons aujourd’hui, le phénomène actuel est inquiétant. Surtout qu ’une augmentation de 2°C nous amènerait à une température jamais atteinte depuis plus de cent mille ans. 
Les évolutions climatiques les plus rapides pendant le quaternaire sont estimées à quelques degrés sur dix mille ans. Aujourd’hui, le réchauffement est enclenché et on craint un changement climatique cent fois plus rapide, avec des conséquences qui dépasseraient les facultés d’adaptation des hommes, des animaux et des végétaux.
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	Des conséquences à risques
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 L’élévation du niveau des mers en sera la manifestation la plus flagrante, provoquée principalement par la dilatation thermique de l’eau et par la fonte partielle des calottes de glaces polaires et des glaciers continentaux.
Selon la moyenne des estimations, le niveau s’élèverait d’environ cinquante centimètres d’ici 2100. Certains deltas, lagunes et régions littorales pourraient être submergés. Des pays comme les îles Maldives dans l’océan Indien auraient de graves difficultés à lutter contre l’avancée des mers. En France, la Camargue et le rivage à lagunes du Languedoc seraient immergés.

 



	Autre aspect du changement climatique, la modification du régime des précipitations, très variable selon les régions.
En Belgique il pourrait pleuvoir plus l’hiver et moins l’été. En France, l’enneigement et l’état des glaciers évolueraient ; les courants océaniques comme le Gulf Stream seraient également affectés.
Quant aux manifestations climatiques extrêmes (inondations, tempêtes, vagues de chaleur, sécheresse) constatées en Europe au cours de ces cinquante dernières années, elles pourraient préfigurer ce qui risque de se passer avec une plus grande fréquence.

 


	 Des bouleversements écologiques : aussi faibles soient-ils, ces changements auront des conséquences de grande ampleur sur les paysages, la vie animale et végétale, l’évolution des sols et des ressources en eau, et sur nos activités économiques (pêche, agriculture, sylviculture, tourisme, …) ou encore sur notre santé. 
Pour prévoir ces changements, les experts construisent des modèles numériques complexes capables de reproduire les observations actuelles (données climatiques, hydrologiques, …) et de simuler les évolutions futures. 

 


	• Les milieux aquatiques affectés : certaines zones côtières sont déjà sensibles au réchauffement.
Suite à l’augmentation de la température de l’eau, le blanchissement des coraux fait craindre une diminution rapide des récifs coralliens. Trop sollicités, les courants océaniques El Niño et La Niña ont plus de mal à absorber les augmentations de température : dans le Pacifique, les bancs de thons se sont déjà déplacés. En Méditerranée, on observe de nombreux poissons tropicaux africains et indiens, dont les barracudas le long des côtes françaises ! Les poissons de rivière (barbeaux, chevaines, ablettes...) sont eux aussi concernés, d’où une fragilisation de certaines espèces.

 


	• Les espèces terrestres pourront-elles migrer ou évoluer ?
Les effets du changement climatique sur la flore et la faune seront nombreux et variés.
La hausse des températures va modifier l’habitat des animaux et des végétaux, ce qui aura des répercussions sur la répartition des espèces et perturbera les écosystèmes, cette modification étant variable d’une espèce à l’autre. 

 


	 
	



Glaciers à la Meije (Hautes-Alpes) en juillet 1979 (à gauche) et en août 2003 (à droite).
	 


	• Des répercussions sur l’espace rural : les activités agricoles vont être affectées par le changement climatique. Pour certaines productions céréalières les rendements seront plus importants, pour d’autres ils pourront diminuer. On a déjà constaté, qu’au cours du siècle dernier, le réchauffement a eu un effet sur les dates de floraison et de maturité de certains végétaux. 
	 


	• La santé humaine : des études démarrent.
Parmi les sujets d’investigation : les liens éventuels entre l’augmentation des températures et des précipitations et la recrudescence de la borréliose et du paludisme au Sénégal, au Mali ou au Niger, ou encore avec l’émergence possible d’épidémies de choléra dans le bassin méditerranéen.
	 


	
	Quels remèdes ?


	• Une priorité : réduire dès maintenant la croissance des émissions de gaz à effet de serre pour modérer la hausse des températures et éviter que le réchauffement ne s’accélère ; plus le réchauffement sera rapide, plus ses conséquences seront difficiles à maîtriser.
En outre, du fait de la durée de vie des gaz à effet de serre dans l’atmosphère et de l’inertie thermique des océans, même si on arrêtait complètement les émissions de ces gaz, le réchauffement se poursuivrait encore pendant plusieurs dizaines d’années après qu ’ils aient été émis. D’où l’importance d’agir vite.
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LES 10 PREMIERS GESTES POUR LA TERRE

_ Je trie mes déchets et j’évite les emballages inutiles

_ Je préfère les produits respectueux de l’environnement (éco labels, écorecharges…) et j’évite les produits jetables

_ J’éteins les appareils électriques au lieu de les laisser en veille
_ Je choisis des appareils économes en énergie (lampes basse consommation, électroménager classe A)
_ Je préfère une douche rapide au bain
_ Je ne surchauffe pas mon logement et je l’isole le mieux possible
_ J’installe un chauffe-eau solaire ou du chauffage au bois chez moi

_ J’utilise moins la voiture pour aller travailler, je fais les petits déplacements à pied
_ Je conduis souplement et moins vite

_ Pour mes voyages, je préfère prendre le train

Surligne les conseils qui te sont accessibles. Souligne ceux qui sont destinés à tes parents. Trace une croix devant les conseils qui ne nécessitent que peu d’efforts. 
Le saviez-vous ?
➜ En France, la consommation énergétique des ménages a quasiment triplé entre 1960 et 2000 !

➜ La fabrication d'un ordinateur à écran plat nécessite 350 kg équivalent carbone, ou encore 5 000

à 6 000 kWh d'énergie (pas seulement électrique), soit l'équivalent de 600 litres de pétrole.

➜ Émissions de GES en grammes équivalent carbone par kg d’aliment : fruits et légumes = 150 ; poulet fermier = 850 ; veau = 11 120.

➜ Exemples de recyclage : 27 bouteilles plastique = 1 pull en laine polaire et 670 canettes en aluminium = 1 vélo.

➜ Un fruit, importé hors saison, consomme pour son transport 10 à 20 fois plus de pétrole que le même fruit produit localement et acheté en saison.

➜ La part des émissions de GES liées à l'alimentation, depuis sa production jusqu’à nos assiettes, s’élève

à environ 30% du total des émissions en 2001.

➜ 15 milliards de sacs plastique issus de la pétrochimie sont distribués chaque année en France, soit 500 par seconde !En Belgique, les sacs réutilisables commencent à prendre le pas sur les sacs plastique.
La machine climatique est-elle déréglée ?

Réponds aux questions suivantes
1) Quel rôle joue l’effet de serre naturel ?

………………………………………………………………………………………………………………………

2) Qu’est-ce qui provoque le réchauffement du climat ?

……………………………………………………………………………………………………………………….

3) Quels sont les GES produits naturellement ?

- ………………………………………..

- ………………………………………..

- ………………………………………..

- ………………………………………..

4) Quels sont les GES produits par l’activité humaine ?

- ………………………………………
.


- ……………………………………….

- ……………………………………….


- ……………………………………….


- ……………………………………….


- ……………………………………….

5) Réalise un dessin qui illustre l’effet de serre et inscris la légende.

Le changement climatique.

Réponds aux questions suivantes.

1) En quoi le changement climatique actuel est-il différent de ceux que la terre a déjà connus ? ……………………………………………………………………………………………………..

2) Quel est le GES le plus important produit par l’homme ?
……………………………………………

3) Comment appelle-t-on les GES supplémentaires ?

Les GES ………………………………….

4) Dans quoi retrouve-t-on des indices permettant de décrire le climat passé ?

……………………………………………

5) Quelles sont les conséquences annoncées du changement climatique ?

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

- ………………………………………………………………………………………………………..

6) Pourquoi devons-nous agir vite ?

…………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………. 
LE SAVIEZ-VOUS ?


➜ Les cercles de croissance des arbres et des coraux permettent de retracer l’évolution des températures.


➜ Quand la neige se transforme en glace,


elle emprisonne les gaz sous l’effet de la pression.


Les carottes glaciaires prélevées aux pôles renseignent


sur les températures, les précipitations


et la composition de l’atmosphère.


Elles aident à reconstituer l'histoire des climats


en remontant jusqu'à 700 000 ans.





NE PAS CONFONDRE CLIMAT ET MÉTÉO


➜ Le climat d'une zone géographique est défini par les moyennes des températures, de l’ensoleillement, des pluies, de l’humidité de l’air et des vents mesurés sur de longues périodes. Il dépend aussi de la proximité des océans, du relief et de l’altitude. 


Toutes ces conditions déterminent le nombre et la variété des espèces capables d’y vivre.


➜ La météorologie est l’étude du temps qu’il fait


et la prévision du temps qu’il fera. Grâce aux satellites, radiosondes et radars, les météorologues observent l’atmosphère 24 h sur 24 et font des prévisions fiables à 5 jours pour une région délimitée.








INCROYABLE MAIS VRAI !


➜ Si notre planète avait la taille d’une orange,


l'épaisseur de l’atmosphère serait équivalente


à une feuille de papier.


➜ Sans atmosphère, il ferait 100 °C le jour


et – 150 °C la nuit à la surface de la Terre !





WANGARI MAATHAI a dit…


« La paix sur Terre dépend de notre capacité à protéger notre environnement vivant. »





Tu as accès à Internet et tu veux en savoir plus… connecte-toi alors sur le site � HYPERLINK "http://www.defipourleterre.org/juniors" ��www.defipourleterre.org/juniors� 


« clic »( comprendre, « clic »(changement climatique « clic »(regarder le film sur le changement climatique


…et autant de « clic » que tu veux pour comprendre et t’engager.
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Les Maldives, des îles à fleur d'eau menacées par l'élévation du niveau de l'océan.�
 �
�









